



结合“四史”学习教育 坚持学做结合 锁定群众急难愁盼问题

## 一次“联姻”让河道成为村里的“风景线”

**本报讯(朱丽燕)** “这里是我们兴塔村的样板埭，门前不仅有成片的稻田、小三园，现在屋后也多了一样：美丽的地字坪中心河道。”走进枫泾镇兴塔村，村书记计亚娟指着兴塔村4组屋后的河道，自豪地对记者说。作为地字坪中心河的“河长”，如何“重塑”河道风貌曾经让计亚娟愁眉不展，如今已华丽蜕变，而这个问题的答案，要从一次“联姻”说起。

2010年，上海城投水务(集团)有限公司供水分公司在上海基层党建网上，一眼相中了枫泾兴塔村，由此展开了长达10年的结对共建活动。据计亚娟介绍，10年间，城投水务供水分公司不断的为村里排忧解难，年年走访慰问困难群众，时时急村里所急。2019年，计亚娟描述了兴塔村美丽乡村建设的设想，并重点介绍了示范埭推进情况，当计

亚娟提出能否资助帮助村民建一条休闲健身步道时，城投水务供水分公司一口答应了下来。

这“一口答应”的底气源自城投水务供水分公司对兴塔村美丽乡村工作的肯定，也来自于兴塔村4组26户村民自治能力的肯定。地字坪中心河全长400米，周围都是传统农家院落。据4组村民小组长周林介绍，原来屋后就是老百姓乱堆乱放的自由地。2019年7月，枫泾镇启动了“美丽乡村·幸福家园”创建活动，兴塔4组26户居民一个月间完成了所有创建工作，成了全村的标杆。保持宅前屋后整洁成了村民们的共识，但是屋后的闲置土地光用来种菜有点浪费资源。这时，村民们希望村里想办法，能否建一条健身步道，让“老村民”享受一下城里人的“新生活”。

就这样，在一致的呼声中，

2020年5月，城投水务供水分公司积极响应，投资资助了49.5万元，地字坪中心河两岸“变身”工程启动建设。在改造过程中，全程由城投水务供水分公司垂直指导的施工方与村民们有商有量。“在施工快结束时，村民反映河道边的步道与村民的小菜地间能否加装石栏，这样既能保持步道整体干净，也能防止菜地里的泥土回流进入河道。”周林介绍道。说者无心听者有意，最后河道呈现的效果是村民们最期待的样子。

8月28日，经过3个多月的施工，中心河健身步道正式落成。沿着河道一路走，一盆盆的绿化沿河排开，周边保留的古老枣树与清澈的河水呼应着，倒映在碧绿的河面上，颇有一番诗情画意。“真的挺好，现在设施那么好，吃完饭逛一逛，舒心多了。”采访时，村民们对于河道



的健身步道都是交口称赞。

“建设美丽乡村，就要一条河道接着一个条河道的治理，一条埭接着一条埭的推进，所有的‘毛细血管’畅通了，乡村就美了。”计亚娟用一句话描绘了创建工作中的艰辛。据悉，该中心河健身步道项目是兴塔村“美丽乡村·幸福家园”建设中的一个小篇章，也是全面落实美丽乡村创建全覆盖的关键。今后，兴塔村将根据枫泾镇“美丽乡村·幸福家园”创建要求，探索一条符合自身的乡村振兴之路，成为颜值与气质俱佳的美丽乡村。

**本报讯(车健)**飘香的桂花是每年秋季最令人期待的事情之一，这是属于秋天的香气。而今，沪上最大的桂花园——枫泾百年桂花园里的桂花已陆续盛开，香气愈渐浓郁。

记者在百年桂花园内看到，园内近六成的桂花树上挂满了花芽，伴着秋天的凉爽气息，令人心旷神怡。桂花的阵阵幽香更是吸引了周边村民前来赏花闻香、拍照留念。在园内赏花的市民王女士告诉记者：“开车路过闻到了桂花香味，特地来这里拍照打卡，感受花香。”据介绍，由于近期降温使得剩下的桂花也按捺不住，预计国庆节起百年桂花园将进入集中盛开花期，花期维持在一周左右。

据悉，百年桂花园位于枫泾镇兴塔村，北依320国道，西临徐泾港，南靠米丈港，总面积约2000亩，枫泾百年桂花园是目前上海地区规模最大、品种最全的桂花生态园。当桂花进入盛开花期，满目翠绿花黄，一丛丛、一簇簇或金黄、或乳白、或橙红的桂花。园内3000株桂花树和约10000株香樟、银杏等树木连成了一片。其中，树龄100年以上的桂花、香樟、银杏等珍贵树木2000多棵，最短的也有10年以上。

目前，百年桂花园的桂花主要有金桂、银桂2大品种。从香味上区别桂花，金桂花香浓；银桂花香郁，但香味不及金桂花浓。大家在赏花时不妨试着去观察下桂花的不同品种。

## 你我携手 热血同行

**本报讯** 为确保疫情常态化防控期间的临床用血充足、稳定和及时，枫泾镇积极响应区血液管理事务中心发起的应急保障无偿献血号召。近日，枫泾镇组织应急保障无偿献血活动，短短一上午，共118人成功无偿献血，共募集血液32000ml。

来自枫泾镇各企业的广大志愿者按照事先安排的时间段，陆续来到了无偿献血现场，虽然当天下着绵绵细雨，但参加无偿献血的志愿者却十分踊跃，他们自觉按照防疫要求间隔一米距离排队等候体检化验，血站医务人员为他们提供了周到和严谨的服务。

爱心献血志愿者们表示：“通过宣传了解到因为疫情，目前临床血液供应较为紧张，所以我们非常愿意献出微薄的力量来帮助那些急需用血的病人，以后也还会积极参加无偿献血活动。”

## 新春村开展爱牙日宣传活动

**本报讯** 为加大口腔健康科普宣传力度，提高群众口腔健康意识，9月20日是“第32届全国爱牙日”，新春村开展了“口腔健康·全身健康”宣传活动。通过悬挂横幅、发放宣传资料、健康讲座、设立咨询点等多种形式，广泛宣传口腔疾病防治知识，促进广大群众对口腔疾病认识和关注。

活动现场，枫泾社区医生首先为居民们带来专题讲座科普口腔保健知识。咨询现场10多名资深口腔专家，为村民提供免费的口腔检查和咨询服务，普及口腔保健知识和技能。

## 古稀老人用水稻作画庆丰收



**本报讯** 最近一个月，在中洪村，有一块奇特的稻田吸引了不少游人慕名而来。76岁的陈锦祥老人研究水稻种子已近40年，用800多种实验样本，培育出了30多种不同颜色、形态各异的水稻。今年，他在自己承包的30亩稻田里，用彩色水稻种出“田园风光农民丰收节”的字样以及餐桌、福字和中国地图等以表示农民庆丰收的喜悦心情。

陈锦祥告诉记者，要完成彩色水稻画，首先需要在纸上打好底稿，规划好各部分稻米颜色，做好标记，根据图纸在稻田上通过插杆标杆划分区域，并在各自的区域种上不同的水稻。整个过程看似简单，但是其中需要的技术和耐心是常人无法想象的。

如今稻田临近成熟，到了观赏的最佳时节。图/文 车健

## 上海枫叶国际学校举行第七届“周恩来班”命名仪式

**本报讯** 9月25日下午，上海枫叶国际学校举行第七届“周恩来班”命名仪式。相关单位负责人与学校负责人、教师代表、第六届周恩来班全体学生、家长代表等共同参加了此次活动。

本次周恩来班命名仪式秉持“传承与责任”的理念。因新冠疫情

的影响，2020年的求学之路经历了重重责任与奉献精神的考验。开场，周恩来班学生把亲身经历的事件改编成情景剧《疫路上的责任》，逼真的演绎、真实的剧情，再次把大家拉回那个不平凡的时期：舍小家为大家，坚守已任便是坚守民族大任。

活动中，上海枫叶国际学校世界学校课程校长 Myrna Cleaveley 女士与副总领事顾柳华女士宣读第七届周恩来班命名决定。在授牌仪式后，第六届周班学子为第七届周班学子颁发荣誉证书。全体学生庄严宣誓：我愿发扬“为中华之崛起而读书”的精神……志存高远，为人类美好的明天而努力奋斗。

上海枫叶国际学校的首届“周恩来班”成立于2014年9月15日。第七届“周恩来班”，在历时半年的宣传、通过学生自荐、师生投票、中英文面试及太极拳考察等流程，确定了30名同学为上海枫叶国际学校第四届“周恩来班”成员。

## 开太鱼文化首届秋钓节开幕

——千亩清水有机大闸蟹还原童年滋味

**本报讯(俞翔 朱丽燕)** 庚丰年，迎小康。正值举国欢庆第三个“中国农民丰收节”之际，位于枫泾镇中洪村的开太鱼生态有机农场也迎来了收获的季节，最值得期待的清水有机大闸蟹也进入了尝鲜的季节，9月26日，枫泾镇开太鱼文化首届秋钓节暨清水有机大闸蟹开捕仪式举行。

### 清水养出有机蟹

相比往年，今年开太鱼清水有机大闸蟹品质和产量都稳中有升。26日，开太鱼生态有机农场的工作人员们正忙于起网收蟹。一个个青背白肚的大闸蟹，金爪黄毛，“张牙舞爪”。除了干净，开太鱼文化的大闸蟹还有一股独特的青草香味，据开太鱼文化总经理张美琼介绍，在养殖大闸蟹，稳步提高产量的过程中，品质是最为关注的，而这股水草的清香味则是“清

水有机”大闸蟹最直观的特点。

据了解，今年开太鱼文化共培育了1000亩清水大闸蟹，“整个养蟹周期，大闸蟹要经历5次蜕壳，最后一次在8月底到9月初这段时期。经过一个月的育肥，如今是最有‘吃头’的时候。”张美琼介绍道。与往年一样，开太鱼文化除了控制好水质，还为大闸蟹营造了适宜的环境，全程实行低密度培育。对于今年的产量，张美琼信心满满表示，总产量高达20万只，比往年翻了三番。

其实，为了重现儿时的清水池塘，寻回童年时候大闸蟹的清香，近年来开太鱼文化对培育过程几经摸索，从而发现了培育清水有机大闸蟹的三大法宝：一是采用水质达国家饮用水源标准的水；二是投喂成熟的有机原料，不添加激素；三是仿洄游驯化方法，不人工洗白，用原生

态铸就高品质。

养殖技术的突破，使这里的清水有机大闸蟹从全国2000多只大闸蟹中脱颖而出，凭借清香鲜甜的口感，蝉联2018—2019年“王宝和杯”全国河蟹大赛“金蟹奖”和“最佳口感奖”，其中“最佳口感奖”是大赛评比中含金量最高的奖项。

### 高效种养原生态

值得一提的是，开太鱼文化除了养殖清水有机大闸蟹外还成功解决了“橘生淮北为枳”的难题，通过自主构建的“双棚双膜”温室大棚，高效立体种养相结合，打造“高氧、保湿、适温”的热带雨林小气候，将木瓜、百香果、芒果、荔枝等热带水果在上海成功种植并量产，以不使用任何激素、农药、化肥等物质为特色。目前，开太生态有机农场正积极打造成集旅游、休闲、农业为一体化的现代农庄。

### 双节出游“花头”多

为满足不同年龄段游客的需求，在国庆、中秋双节期间，围绕丰收主题，开太鱼文化还新增10余项休闲娱乐活动，游客除了信步静享纯净的田园风光外，还可享受垂钓、趣味捕鱼，在享受五谷丰登之喜悦的同时，亲身践行“汗滴禾下土”。据悉，针对旅游旺季的大客流，开太鱼文化还特别推出蟹宴套餐优惠活动，让游客在玩好的同时也能吃好。

